

阑尾炎护理中的常见误区与正确做法

◎四川省凉山彝族自治州普格县人民医院 江春

在阑尾炎的治疗过程中，护理环节至关重要，它直接关系到患者的康复速度和效果。然而，由于认知的局限性或传统观念的影响，患者在阑尾炎护理中往往存在一些误区。本文将详细剖析这些常见误区，并给出正确的护理做法，特别是术后饮食安排的具体时间点，以帮助患者更好地应对阑尾炎。

误区一：认为阑尾炎只是小病，无需特别护理

误区解析：阑尾炎虽然常见，但其危害不容小觑。如果不及时诊断和治疗，阑尾炎可能导致阑尾穿孔、腹腔感染等严重后果，甚至危及生命。因此，将阑尾炎视为“小病”而忽视护理是极其危险的。

正确做法：一旦确诊为阑尾炎，患者应高度重视，积极配合医生的治疗和护理计划。无论是选择保守治疗还是手术治疗，都需要遵循医嘱，注意休息、饮食和日常活动的调整。

误区二：术后立即恢复正常饮食

误区解析：阑尾炎手术后，患者的消化系统需要一段时间来恢复。术后立即恢复正常饮食，尤其是进食油腻、辛辣等刺激性食物，可能加重胃肠道负担，影响伤口愈合，甚至引发并发症。

正确做法：术后饮食安排应遵循循序渐进的原则，具体时间点如下：（1）术后1~2天，禁食或仅进食少量清流质食物，如米汤、稀藕粉、果汁（不含果肉）等。这些食物易于消化，不会给胃肠道带来过大负担。（2）术后3~4天，可逐渐过渡到半流质饮食，如稀饭、面条、馄饨皮、蒸蛋羹等。此时，食物应清淡、易消化，避免油腻和

刺激性食物。（3）术后5~7天，根据患者的恢复情况，可逐渐开始进食软食，如软米饭、馒头、花卷、包子、煮鸡蛋、鱼肉、虾肉、瘦肉等。但仍需避免进食辛辣、生冷、坚硬等刺激性食物。（4）术后1周以后，如果患者恢复良好，可逐渐恢复正常饮食。但仍需注意饮食卫生和营养均衡，避免暴饮暴食和进食不洁食物。

误区三：忽视术后活动的重要性

误区解析：有些患者认为术后应该静养，避免活动，以免伤口裂开或影响愈合。然而，适度的活动对于促进肠道蠕动、防止肠粘连等并发症具有重要意义。

正确做法：术后，患者应在医护人员的指导下进行适度的活动。早期可以在床上进行翻身、抬腿等简单运动，随着身体恢复，逐渐增加下床活动的时间和频率。适度的活动有助于促进血液循环，加速伤口愈合，并减少并发症的发生。

误区四：术后不注意伤口护理

误区解析：伤口护理是阑尾炎术后护理的重要环节。忽视伤口护理可能导致伤口感染、愈合不良等后果。有些患者可能认为伤口只要不碰水就不会有问题，但实际上，伤口的清洁、消毒和换药都至关重要。

正确做法：术后，患者应保持伤口清洁干燥，避免沾水。定期更换伤口敷料，并观察伤口有无红肿、渗液等异常情况。如发现伤口感染迹象，应及时就医处理。

误区五：认为阑尾炎手术后就万事大吉

误区解析：阑尾炎手术虽然能够切除病变的阑尾，但术后的康复和护理同样重要。有些患者可能认为手术后就万事大吉，不再注意饮食和生活习惯的调整，这可能导致旧病复发或引发其他健康问题。

正确做法：术后，患者应继续遵循医嘱，注意饮食调理和生活习惯的调整。保持规律的作息时间，避免熬夜和过度劳累。饮食上应以清淡、易消化为主，避免暴饮暴食和进食刺激性食物。同时，还应定期复查，以监测身体恢复情况并及时发现潜在问题。

误区六：忽视心理护理的重要性

误区解析：阑尾炎的突发和手术的治疗过程可能给患者带来较大的心理压力，引发焦虑情绪。忽视心理护理可能导致患者情绪低落、影响康复效果。

正确做法：医护人员和家属应关注患者的心理状态，给予充分的心理支持和安慰。解释治疗过程和康复计划，帮助患者树立战胜疾病的信心。同时，鼓励患者积极参与康复活动，保持乐观的心态。

阑尾炎护理中的误区可能给患者带来不必要的痛苦和损失。通过了解并避免这些误区，采取正确的护理做法，患者可以更好地应对阑尾炎的挑战，促进身体康复。在护理过程中，患者应积极配合医生的治疗计划，注意饮食和生活习惯的调整，同时关注心理状态的变化。只有这样，才能确保阑尾炎患者能够顺利康复并重返健康的生活轨道。◎